

**Posudek na bakalářskou práci Bc. Kateřiny Pollakové: *Emigrace jako životní zkušenost: Češi v Dánsku v letech 1968–1989.*** Praha. FHS UK 2009. 93 stran

Pokud je možné posoudit volbu tématu a jeho originalitu, autorka si vybrala velmi zajímavé a mnohovrstevnaté téma. Hlavním přínos práce zcela nepochybně spočívá ve snaze za kvalitativních přístupů podchytit a popsat v poměrně široké a komplexní rovině fenomén vnímání emigrace čs. občanů do Dánska v letech tzv. normalizace. Jedná se o práci průkopnickou, neboť tato problematika doposud nebyla v naší historické odborné literatuře fakticky podchycena. Navíc interpretace reflexí prostřednictvím orální historie a dalších kvalitativních přístupů bohužel zůstává (a možná pravděpodobně i zůstane) velkým dluhem české historiografie na tomto poli. Proto je třeba autorčino snažení na tomto poli výběrem tématu diplomové práce kvitovat s povděkem.

Autorka ve své práci využila nejen pramenů archivní proveniencie a pramenů právní a statistické povahy, ale také rozhovorů. Dochované úřední materiály skýtají sice množství údajů, jsou však využívány pro rekonstrukci postojů státu „shora“, zatímco jako pramen pro interpretaci klíčový jí pak slouží 8 v zahraničí realizovaných rozhovorů. V tomto ohledu je jako velmi vhodný jeví přístup autorky, která se rozhodla získané rozhovory anonymizovat. K práci s prameny, jejich kritice a interpretaci je možné říci, že při svém bádání autorka využila jako metodologický základ především orální historii a vědoma si jejích předností i slabin ji posléze přizpůsobila výzkumu zvoleného tématu.

Práce se skládá fakticky ze šesti na sebe navazujících částí, které se zaměřují na klíčové otázky spojené s daným tématem. Po nástinu dobových poměrů, problematiky emigrace a jejích dánských specifíků se autorka věnuje interpretaci nejvýznamnějších tématických okruhů, které vyplývají z rozhovorů: motivace proč odejít za hranice, reflexe vlastní cesty, postupné etablování se v nových poměrech a také vnímání ze strany „druhých“, tj. obyvatel hostitelské země. Ačkoliv se jedná nutně o závěry dílčí, je možné konstatovat, že se jedná o témata skutečně klíčová a také velmi podnětně interpretovaná. Pokud by autorka v své práci tímto směrem pokračovala dále, bylo by to velice přínosné, neboť studium migrací v tomto spíše historickém duchu patří stále mezi velmi zřídka zpracovávaná témata, o to však důležitější a potřebnější ve stále více se globalizujícím světě.

Jazykové a stylistické zpracování je na vysoké úrovni a svým charakterem pro tento formát práce je naprosto vyhovující.

Diplomovou práci doporučuji k obhajobě a hodnotím ji známkou 1 (výborně).

V Praze 31. 8. 2009

PhDr. Pavel Mücke

